Koldt vand – varm dragt, Dyk ved Snoghøj

Snoghøj er endnu et af de smukke dykkersteder, som hører til favoritterne i Lillebælt. Det er ikke så populært som lyngsbo/Amoniakhavnen (heldigvis), men stadig et rigtig flot spændende sted.

Det er først i marts måned og stadig rimelig koldt, men et flot klart og roligt vejr, ideelt til dykning. Der er ingen strøm i dag, så vi planlægger at gå lidt hen mod broen og svømme tilbage, men først lige et smut i tørdragten, og ud og sætte dykkerflagene.

Her i vinterhalvåret er der ingen problemer med at dykke ved Snoghøj, men om sommeren er der en del sejl– og motorbåde så af sikkerhedsmæssige årsager, er det en god idé at have både flag, bøje og følgebåd med.

Efter makkerchecket er vi klar til at komme i vandet og da vi dumper under overfladen er vi helt euforiske, ”wow...prøv lige og se en fed sigt”, prøver jeg forgæves at sige med regulatoren i munden, hvilket kommer til at lyde sådan cirka her ”mmmmmm mm  mmmm!!??”, men min makker lader til at mene det samme, for hans hånd bliver ved med at give OK-tegnet.

Vi dykker ligeså stille ned til 15 meter, hvor vi ligger og kigger på en gammel fiskeruse som vist er blevet tabt eller glemt. De mange fiskeblink vidner i hvert fald om, at den har ligget der rimelig længe. Turen går videre ned til 18 meter, hvor vi ligger og leger lidt med et par store panserulke, som vist ikke synes det er ligeså sjovt som vi gør.

Herefter dykker vi opad til cirka 10 meters dybde, hvor vi ”støder” på en kæmpe sten. Stenen sammen med den fantastiske sigt får os nærmest til at tro, at vi er i rødehavet og ikke Lillebælt, dog med en temperaturforskel på omkring 25 grader!

Da vi når overfladen, er vi helt ellevilde, vi snakker i munden på hinanden om det pragtfulde dyk vi lige har haft. Vi bliver hurtigt enige om, at det nok er et af de bedste dyk vi har haft i Danmark.

Vi snakker også lidt om, at det er synd for de dykkere der kun begrænser deres dykning til sommerdykning, fordi det jo er her i vinterhalvåret der er bedst at dykke. Og er man ordentlig klædt på, er det jo ikke noget problem med vandtemperaturen.

Bunden ved Snoghøj er  fast og med mange store sten, så der er næsten altid en ok sigt.

Ligesom de andre steder i Lillebælt bliver der også her hurtigt dybt, og der bør bruges kompas, så man ikke er i tvivl om hjemretningen.

Det er et fedt sted hvis man vil fotografere, og på dage som denne vil man også kunne lave nogle gode vidvinkel fotos.

