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Årets vest
Har du nogensinde lagt mærke til om fiskene kigger misundeligt på dig når du dykker? nej vel, med alt det udstyr vi har siddende på ryggen og hægtet fast i vesten, så har De vist heller ikke noget at være misundelige på, og dog! En af de største nyheder på udstyrs siden i dette forår er Pro 2000 vesten fra Seac Sub, den er unik i sin konstruktion, og er med helt fremme hvad gælder design. Hvis ikke du får misundelige blikke fra fiskene så får du det i hvert tilfælde fra de andre dykkere. 

Det der gør at Pro 2000 er så unik i sin konstruktion, er bl.a. at man har taget det bedste fra Tech-vestene og kombineret med en almindelig BCD, hvorved man opnår en utrolig slidstyrke og komfort helt i særklasse, hvilket er med til at give dig bedre og mere behagelige dyk, samt at du ikke skal ud og investere i en ny veste de næste mange år, med mindre du vil have det sidste nye hvert år.

Materialet som Pro 2000 er konstrueret i er noget af det kraftigste som man laver veste i. Det er 1000 denier codura, det er det samme materiale man bruger til at konstruere de kraftige rygsække i, som bl.a. bruges af Jægerkorpset ved faldskærms udspring. Det vil sige at man selv ved hårdhændet brug, har en vest som vil holde sig pæn og funktionel i mange år, klar til at give dig flere og bedre oplevelser under vandet.

En af de ting som man har taget fra Tech-vestene er seletøjet. Grunden til at man bruger seletøj på Tech-veste er at man tit har flere flasker eller store flaske med ned, det giver meget vægt, og for at vesten og du skal kunne holde til det i længden, placere man vægten i et seletøj, hvilket er meget mere holdbart og sidder mere behageligt på ryggen. Det er det samme princip som man bruger på store rygsække. På Pro 2000 har man integreret seletøjet som en del af en almindelig BCD, så man bære alt vægten i et seletøj som er gjort fast i rygskjoldet, men samtidig har alt komforten med lommer osv. fra en almindelig BCD. Ved denne konstruktion er man også ude over det at have alt opdriften på ryggen som ved en Tech-vest, så man slipper for at ligge med ansigtet ned af i overfladen. Denne unikke konstruktion gør at Pro 2000 som en af de få veste der er på markedet, er stærk nok til at bære dobbelt flaske sæt og integreret bly, og kan holde til det også i længden. Samtidig med at den giver dig samme komfort som hvis det havde været en god rygsæk du havde på ryggen. For at gøre seletøjet færdigt så er der monteret et brystspænde på de to bærestroppe, det gør at stropperne ikke glider ud på skuldrene og kommer til at sidde ubekvemt. De bliver siddende helt inde midt på skulderen og giver dig mest muligt komfort. Igen har man kigget over skulderen på de folk der konstruere rygsække. Når du skal have vesten af, hvad enten det er i overfladen, på land eller ved siden af en gummibåd, gør de store klik-spænder det nemt at klikke vesten af, to klik, og så kan du tage vesten af. Spænderne er så store og sidder så lettilgængeligt at det er nemt selv med tykke tre-finger handsker eller tør-handsker også selv om du har kolde fingre. Spænderne bruges også til at justere skulder stropperne med, det er bare at trække i stroppen når du vil spænde vesten til, og løfte i spændet hvis du vil løsne stroppen lidt. Du er færdig med at ligge i overfladen og ikke kunne tage din vest af selv, fordi du har kolde fingre og ikke kan komme til, og det er meget nemmere for dig at justere din vest så den sidder perfekt. Du har opnået  bedre sikkerhed, og det er nemmere for dig at tage udstyr af/på og justere det.  

Muligheden for det integrerede bly gør, at du kan vælge at placer dit bly i en af bly lommerne så du får bedre komfort og balance i vandet. Hvis du har prøvet at dykke med en ponyflaske eller en batteri pakke fra en lygte, eller bare ikke har fået dit blybælte justeret/placeret rigtigt, har du sikkert lagt mærke til at du ligger og hælder til den ene side i vandet, og det er næsten umuligt for dig at få dig balanceret ordentligt, dette kan ødelægge et ellers godt dyk, fordi du har koncentreret dig om noget helt andet. Dette problem er løst på Pro 2000, fordi du har mulighed for at placer alt dit bly eller bare noget af det, i de forskellige lommer der er på vesten, så du altid vil have perfekt balance i vandet, og få bedre og mere behagelig dyk. Pro 2000 har to store blylommer som er placeret foran på vesten, de har plads til 6 kg hver, de er begge to forsynet med et quick-dump håndtag, således at du har mulighed for at dumpe dit bly hvis du får brug for ekstra positiv opdrift. Håndtagene er gule så de er lette at få øje på. Udover de to store lommer, har du to lommer bag på vesten med plads til 3 kg hver. Her kan du placere lidt af dit bly for at fin tune din balance. Lommerne bag på har ikke quick-dump mulighed,  de er forsynet med både velkro lukning og et klik spænde så du ikke kan komme til at tabe noget af blyet ved et uheld. Det betyder også at her skal du ikke have hoved vægten af dit bly,  da du altid skal have mulighed for at kunne opnå ekstra positiv opdrift. Lommerne til bly er ikke ekstra udstyr, vesten leveres som standard med disse lommer, der kommer altså ingen økonomiske overraskelser oven i prisen.

Der er alt i alt plads til 18 kg bly i Pro 2000. 

Udover lommer til bly, er det selvfølgelig også vigtigt at der er lommer til at placere alt det andet ekstra udstyr du har med ned. Fordelen ved at have udstyr som ekstra lygte, skriveplade, kompas osv. i lommerne er, at det så kan det ikke hænge fast i alt muligt andet, du kan bare tage det frem når du skal bruge det og lægge det tilbage i lommen når du er færdig med at bruge det. Dette giver dig både sikker og bedre komfort. Alt dette forudsætter selvfølgelig at lommerne er rummelige og let tilgængelige, og det er de på Pro 2000. Der er to store lommer med kraftig lynlås lukning. lommerne er skåret således at de er meget lettilgængelige, og der er sat en strop i lynlåsen så det er nemt at få fat i den og åbne lommen. Lommerne er meget rummelige, og rummer let en stor back-up lygte. I den ene lomme er der en lille karabin hage, hvor man kan hægte udstyr fat i, så det ikke ryger ud ved et uheld når du åbner lommen, din sikkerhed for at dit udstyr er der når du skal bruge det. Udover de to store lommer med lynlås, er der to indstiks lommer, dem kan du brug til at opbevare udstyr i, som du ikke vil have i de aflukkede lommer, desuden rummer disse lommer en meget spændende finesse som jeg vil komme ind på senere. Til sidst har du også en lille lynlås lomme på mavebæltet, den kan du bruge til at opbevarer små ting i som skal være lettilgængelige. 

Hvis du syntes det er nemmere at have dit udstyr siddende fast i D-ringe i stedet for at have det liggende i lommerne, eller du har måske bare mere udstyr med end at det kan ligge i lommerne, så har du også den mulighed på Pro 2000. Der er hele 6 50mm rustfrie metal D-ringe, samt et antal i slagfast plast. Det gør at du kan placere dit udstyr nøjagtigt som du vil have, du er ikke bundet op af en eller anden fabrikant idé om hvordan dit udstyr skal sidde. Ud over at selvfølgelig er rart at have valg muligheder når man skal placere sit udstyr, så gør det også at det vil komme til at sidde mere bekvemt og lettilgængeligt, og give dig øget sikkerhed og komfort.

For at øge komforten er der en kraftig polstring på rygskjoldet som gør at du ikke vil mærke trykket fra flaskerne så meget, specielt når du har en tynd dragt på, men selvfølgelig også når du har en tykkere dragt på. Polstringen beskytter også din dragt mod de kanter der måtte være på rygskjoldet, så du ikke slider unødigt på din dragt.

Når du investere i en vest som Pro 2000 forventer du at få noget udover det sædvanlige, og selvfølgelig får du også det. Den finesse som jeg fortalt om ved indstikslommerne finder du for tiden ikke på andre veste end Pro 2000. I hver indstikslomme er der en strop hvormed du kan justere hvor meget opdrift du vil have i hver enkelt side, dette sker ved at du simpelt hen spænder luftblæren ind eller ud, således at du kan puste mere eller mindre luft i din vest. På denne måde kan du kompensere for vægten fra en ponyflaske eller batterier til en lygte, og få optimal balance. 

Endnu en af de ting der med til at gør Pro 2000 Unik, er at luftblæren er delt op i flere kamre, det gør at luften ligger meget mere stabilt omkring dig, og ikke bevæger sig frit som ved en almindelig BCD. Du kan derfor vende dig rundt på siden eller ryggen og kigge fiskene dybt i øjnene, uden at luften suser rundt inde i vesten, og bringer dig ud af balance. Du kan ikke få meget mere komfort.

De mange justeringsmuligheder som der på vesten gør at du ikke kan komme meget tættere på en skræddersyet BCD du får en vest der passer dig perfekt, og dermed optimal komfort og sikkerhed. Højden på rygskjoldet kan nemt justeres bag, det gøres i et snuptag bagved polstringen, dette er perfekt for dig som måske er en L i højden men kun en M i drøjden. Så kan du bare tage din M vest og spænde rygskjoldet ud i den længste position, og vesten vil sidde perfekt på dig. Du behøves ikke at gå på kompromis, og få en vest der sidder halv dårligt, det vil du bare blive irriteret over når vesten sejler rundt på dig i vandet.

Du har også mulighed for at justere længden på mavebæltet, så hvis du er en M i højden og en L rundt om maven, kan du bare spænde mavebæltet ud i din M vest, og den vil sidde som den skal. Justeringen på mavebæltet kan ligeledes foretages i et snuptag, det justeres med en dobbelt sikret velkro lukning. Disse justeringer man kan lave på vesten, giver dig så meget komfort og sikkerhed, at du kan bruge tiden på at kigge på fisk, vrag, koraller, eller noget andet spændende, i stedet for at blive sur over at udstyr ikke sidder ordentligt. Nu vi er ved mave bæltet, så er der en ekstra detalje som giver dig komfort. Bagpå er mavebælt forsynet med et meget kraftigt elastisk materiale, dette gør at når du puster vesten op, så vil du ikke få fornemmelsen af at blive mast/klemt i den, for det elastiske materiale gør, at vesten pustes ud af. Derfor får du en vest der sidder perfekt uanset om du har den pustet helt op, eller den er tom, du slipper for at løbende skulle justere den, efter hvor meget luft du har pustet i den. Det bliver nemmere for dig at justere dit udstyr, og du får bedre og mere komfortable dyk

Du har flere forskellige muligheder for at lukke luft ud af BCDén. Der er 4 dump ventiler og hvor af to også fungere som overtryksventiler, de er placeret så hensigtsmæssigt at du uanset om du kommer op med hovedet først eller med benene først kan du altid lukke luft ud. Dette er med til at forhindre utilsigtede opstigninger, du kan altid komme til en udluftnings ventil og stoppe din opstigning. Den ene dump ventil, den som sidder i bølgeslangen på venstre skulder er en envejs ventil, det vil sige at der ikke kan løbe vand tilbage igennem den. Den aktiveres ved at du trækker i bølge slangen. Det kan være en fordel at vænne sig til at lukke luft ud den vej, dels er det nemmere da den som regel altid er det højeste punkt på en vel afbalanceret dykker, du slipper for at skulle løfte op i bølgeslangen. Du slipper også for vand i din vest, da vand ikke kan løbe tilbage igennem ventilen selv om din vest er helt tømt. Når du ikke får vand ind i din veste slipper du også for urenheder og alge dannelser inde i vesten, og forlænger derved vestens levetid. Udover at forlænge vestens levetid  så er ventilsystemet og ventilernes placering selvfølgelig også med til at øge din sikkerhed som dykker.

Pro 2000 er for dig som vil have det mest komfortable, det mest funktionelle og slid stærke, en veste med flot design, og selvfølgelig også for dig der ikke vil gå på kompromis nogen steder men vil have det bedste.

Kig ind til din autoriserede forhandler i dag og se/prøv vesten, han har også din størrelse liggende på lager.

pro2000 får du alt inkluderet for 4485,-

Comptek vesten er opbygget over samme model som pro2000 men med lidt færre finesser og der med også en lavere pris. Kun 3445,-.

Vesten leveres selvfølgelig incl. dansk manual, lommer til integreret bly og feederslange.

2 års garanti og returret selvfølgelig.

