BC-vest

Valg af BC-vest:

Du bør altid vælge en vest, der passer dig perfekt. Pasformen er forskellig på dame- og herre veste. Vesten skal kunne spændes, så den sidder fast på kroppen. Sidder vesten løst, når alle remmene er trukket helt til, er vesten for stor. Mavebæltet skal kunne lukkes, uden på den tykkeste dragt du bruger. Alle BC-veste skal være CE-godkendte.

Før du tager din BC-vest i brug:

Inden du tager din nye vest i brug, skal du sikre at alt fungerer korrekt. Pust vesten op med munden og check for lækager. Montér lavtryks inflatorslangen på din regulators 1. trin. Vær sikker på at det er korrekt gevind, inden du skruer slangen på 1. trinnet. Fyld der efter vesten op med lavtryksinflatoren ind til overtryksventilerne åbner. Check at alle overtryksventiler fungerer korrekt. Check at alle dumpventiler fungerer korrekt ved at trække i udluftningssnoren. Er vesten monteret med dumpventil i toppen af bølgeslangen, trækker du i lavtryksinflatoren indtil luft kommer ud af ventilen oven for bølgeslangen. Kontroller hvordan flaskebåndet skal være samlet, for at sikre flasken bliver korrekt monteret. Tilpas mavebæltet, så det lukker med hele velcro lukningen. Kan lændestøtten justeres, checkes højden på denne.

Klargøring af BC-vesten inden dyk:

Før hvert dyk bør du sikre, alle funktioner på vesten er OK. Tankbåndet bør være vådt, når du monterer flasken. Spænder du flasken på med et tørt flaskebånd, strækker det sig når det bliver vådt. Vesten monteres på flasken, så dit 1. trin ikke rammer dig i nakken under dykket. Sæt lavtryks inflatorslangen på, inden du sætter tryk på 1. trinnet. Pust vesten op med lavtryksinflatoren ind til overtryksventilerne åbner. Check dumpventilerne for korrekt funktion. Forklar din makker, hvordan din vest fungerer og afmonteres i en nødsituation.

Brug af BC-vesten:

Under dykket benytter du vesten til at sikre neutral opdrift. På vej ned lukker du luft ind i vesten, for at kompensere for det stigende tryk og mindre volumen. Benyt altid lavtryks-inflatoren til at fylde luft i vesten. På vej op lukker du luft ud af vesten, for at kompensere for det faldende tryk og der med større volumen. Er der dumpventil oven for bølgeslangen trækker du i inflatoren. De fleste veste med dumpventil i inflatoren er udstyret med envejs ventil, der forhindrer vand i at løbe ind i vesten. I overfladen skal du puste vesten helt op med lavtryksinfla-toren for at få mest mulig opdrift.

Rengøring og opbevaring:

Skyl vesten i ferskvand og tør den af for overskydende vand for at forhindre kalkaflejringer. Du må aldrig benytte sprit eller andre rengøringsmidler til rengøring. Benyt B.C. Life til rengøring af vesten.

Vesten skal opbevares på udstyrsbøjlen, let oppustet et tørt køligt sted. Opbevar aldrig vesten i nærheden af en varmekilde eller i direkte sollys.

Gode råd:

Skyl jævnligt vesten indvendigt og vask den udvendigt med B.C. Life for at undgå salt krystaller og bakterier. Træk aldrig unødigt i bølgeslangen.


Handsker og støvler.

Funktion.

Handsker beskytter dine fingre mod kulde og skarpe genstande, når du skal gribe eller tage fat i noget. Støvler har samme funktion som handsker, foruden at de er nødvendige når du skal bruge hælremsfinner. Hvis du ikke bruger støvler eller sokker kan hælremsfinner gnave. 

Materiale

For det meste er handsker og støvler fremstillet i neopren, som både isolerer og er beskytter. (Neopren - se under dragt) Handsker bør have gummiflader i håndfladen, for at give et bedre greb. Hvis du har valgt en semi-dry eller en tørhandske, vil der være glatskind i manchetten, for at mindske vandgennemstrømningen. For at mindske vandgennemstrømningen ved almindelige handsker skal der være påmonteret velcro, så du kan tilpasse dem til dit håndled.

Sålerne på støvler er lavet af gummi eller plastmateriale, for at give et bedre fodfæste. Som ved handsker gælder der det samme ved manchetterne, glatskin for at mindske vandgennemstrømning. Ved hælkappen og over tæerne bør der være lagt en gummi kappe, som mindsker sliddet samtidig med at det giver bedre fæstne. 

Valg

Når du skal vælge hvilken type handske/støvle du skal bruge skal du vælge mellem våd, semi og tør, nøjagtig som ved valg af dragt. 

Våd princippet består i af, at du får lidt vand i dine støvler/handsker, som din krop så opvarmer. Hvis dine handsker eller støvler sidder for løst vil vandgennemstrømningen blive for stor, hvilket gør at din krop ikke kan nå at opvarme vandet. Jo mindre vandgennemstrømning desto lettere vil du have ved at holde varmen. Vådhandsker bruges primært i varmt vand og tykkelsen ligger mellem 2 og 5 millimeter.

Semi-dry princippet går ud på at du næsten er tør, der kommer altså minimale mængder af vand i dine handsker/støvler. Generelt har de fleste semi-dry handsker/støvler 2 lags manchetter for at undgå vandgennemstrømning. Bruges primært i koldt vand, og de bør ikke være tyndere end 5 millimeter.

Tør princippet består af en fuldstændig tør handske, hvor der ikke kan komme vand i. Denne type handske forbindes til din dragt med en glat skinds/latex manchet eller lynkobling. Hvis du vælger en gummi tørhandske, skal der være mulighed for at komme en inderhandske i, da gummihandsken ikke beskytter mod kulde. Ved lynkoblinger er det vigtigt, at de er nemme at bruge og at du har mulighed for at skifte O-ringe i dem.

Tre finger eller fem finger: Forskellen på tre finger og fem finger er umiddelbart, at den ene handske har flere finger end den anden, men rent praktisk opnår du en bedre varme i en tre finger handske. Dette skyldes at tre finger sammen varmer meget bedre end en finger. Fem finger handsken giver en bedre bevægelses frihed for de enkelte fingre, men der er er ikke ret meget du ikke kan lave med en tre finger handske.  

Tilpasning

Almindelige handsker og støvler kræver ikke den store til pasning. Det eneste du skal sørge for er at handsken og støvlen sidder behagelig og at der ikke er for meget luft rundt omkring finger og tæer. Men på den anden side må en handske eller støvle heller ikke klemme, da du så vil have svært ved at holde varmen.  

Handsker med lynkobling skal sættes på, så du ikke drejer handsken af, når du drejer hånden. 

Efter anskaffelse.

Klargøring.

For at lette på tagning af støvler, som ikke har lynlåse, skal du bøje manchetten ca. 5 centimeter. rundt, så du får et kortere støvleskaft. Det er altid en god ide at benytte en tynd bomuldssok eller lignende. Sokken gør det meget lettere at på- og aftage støvlen samtidig med at den giver ekstra varme og komfort. Semi-dry handsker og støvler kan benyttes som både semi og våd. Ønsker du at benytte handsker/støvler som våd, når vandet er varmt, gør du intet ved manchetterne. Er vandet koldt, bukkes den inderste manchet rundt, så siden uden nylon kommer mod hånd- eller fodled over ca. 1-2 centimeter. Hvis du har en semi-dry dragt, skal du lægge den inderste dragt manchet først efterfulgt af handske/støvlemanchet, dragtmanchet og til sidst handske/støvle manchet. 

Rengøring

Skyl handsker/støvler i ferskvand efter hvert dyk. Du må aldrig benytte vaskepulver eller andre almindelige rengøringsmidler til rengøring. Skyl jævnligt handsker/støvler i speciel neopren shampoo for at undgå krystaller, bakterier og lugt gener. Lynlåse skal vedligeholdes med Zip Care eller lignende lynlås smøremidler. Klip løse tråde af og brænd de løse ender forsigtigt med en lighter for at hindre syninger i at løbe. Handsker/støvler skal opbevares på et tørt og køligt sted og må aldrig opbevares i nærheden af en varmekilde eller i direkte sollys.


Gode råd 

Hvis handsker/støvler begynder at lugte, skal du skylle dem i Mirazyme, som fjerner lugten. 

For at få luft ud i tørdragtshandsker under dykket kan du købe en tynd plastic slange, som du placerer langs med håndleddet, hermed undgår du squeze i handsken..

 

Instrument

Valg af instrument:

Du bør altid vælge instrument efter den form for dykning du skal ud på. Alle dybdemålere, computere samt manometre skal være CE-godkendte. Ved batteridrevne instrumenter kan det være en fordel, hvis du selv kan skifte batteri. Dybde- samt trykmålere skal være i metrisk mål - Dybde i meter og tryk i Bar. Du skal sikre dig, at alle tal og indikationer er lette at aflæse både i dagslys samt ved lys fra lygte.

Før du tager dit instrument i brug:

Inden du tager dit nye instrument i brug skal du sikre, at alle funktioner fungerer korrekt. Ved montering af slanger skal gevindet passe helt nøjagtigt ind i dit 1. trin. Er du i tvivl, så kig ind i Dykkercentret.

BEMÆRK - Digitale manometre fungerer ikke korrekt sammen med en mekanisk reserve på flaskeventilen. Det er meget vigtigt, at du ikke benytter en reserve sammen med et digitalmanometer, medmindre det tydeligt er angivet i brugs-anvisningen, at instrumentet er beregnet til det. 

Klargøring af instrumentet inden dyk:

Digitale instrumenter skal altid startes inden du går i vandet, for at sikre korrekt funktion før dykket. Check at manometret viser korrekt tryk, ud fra hvad du forventer der skal være på flasken. Benytter du reserveventil, vil du se trykket ændrer sig, når du trækker vejret i din regulator. Trykket må ikke ændre sig, når du har trukket reserven eller benytter ventil uden reserve.

Læs brugsanvisningen til dit instrument grundigt, inden du dykker med det første gang.

De fleste computere nulstiller trykket (dybdemåleren), når de tændes. Derfor skal du altid tænde din computer og checke, at den fungerer korrekt, inden du går i vandet.

Brug af instrumentet:

Du skal med jævne mellemrum checke dit instrument for at sikre det fungerer korrekt samt aflæse visningen. Er du i tvivl om korrekt visning eller viser dit instrument andet end din makkers, skal du afbryde dykket og få instrumentet efterset ved en autoriseret forhandler. Dykker du og din makker efter computer skal I altid benytte resterende dyktid uden deko fra den mest konservative computer.

Rengøring og opbevaring:

Skyl instrumentet i ferskvand og aftør det for overskydende vand for at forhindre kalkaflejringer. Benyt aldrig sprit eller andre rengøringsmidler til rengøring. Instrumentet, eventuelle slanger og o-ringe bør smøres jævnligt med silikone.

Instrumenter skal opbevares et tørt køligt sted med eventuelle slanger oprullet uden knæk. Opbevar aldrig instrumenter i nærheden af en varmekilde eller i direkte sollys.

Ved det årlige eftersyn, af et autoriseret serviceværksted, bør instrumenter kontrolleres og eventuelt justeres.

Gode råd:

Slangebeskytter forlænger levetiden betragteligt på alle slanger. Medbring altid digitalinstrumenter i kabinen og tænd aldrig instrumentet, når du flyver. Undgå mobiltelefon eller andre elektroniske sendere, når instrumentet er tændt. Husk du kan tegne en udvidet 5-års garanti og serviceaftale på dit instrument fra Dykkercentret.

 Knive

Funktioner

I gamle dage skulle dykkerkniven være så stor, som mulig, man tog ikke hensyn til hvad den egentlig skulle bruges til. En dykker kniv er et sikkerheds redskab, som skal skære dig fri, hvis du bliver viklet ind i foreksempel tovværk. Dykker kniven behøver altså ikke ligne et sværd for at gøre gavn, i den anden retning må den heller ikke være så lille at du ikke kan anvende den med handsker på. Da knivbladet er lavet af metal, kan det lave en høj klar lyd når det bliver slået i mod din flasken. Denne lyd er så klar at den kan høres over længere distancer, hvilket gør at du kan tiltrække dig opmærksomhed. Lyden bruges som nødsignal, hvis du kommer i havsnød. Selve kniven er desuden en god måle pind, så du kan fortælle de andre, hvor mange knivlængder den fisk du fangede var (Hvis du skal bruge den til fisker historier bør kniven have en anselig længde).    

Materialer

Selve bladet skal være lavet af rust frit stål. Rustfrit stål findes i henholdsvis i serie 300 eller 400, hvor trehundrede serien er bedst imod korrosion og firehundrede serien holder sig længere skarp.

Jo tykkere et blad er desto mere vrid vertikalt/på tværs kan det tåle. Blankpoleret blade har mindre tendens til at ruste, forudsat at der ikke kommer ridser i bladet. Skæftet ligeså skeden kan være lavet af plastic, gummi og andre kulstof typer. 

Valg

Som nævnt før er en stor dykker kniv ikke nødvendig. Dykkerknive findes i tre forskellige størrelser store over 15 centimeter, mellem fra 10-15 centimeter og små under 10 centimeter. Store knive ser godt ud og er lette at finde. Mellem kniven er fast dykker udstyr hos mange på grund af dens alsidighed og passende størrelse. Umiddelbart kan det se ud til at jo mindre desto bedre, men knive kan også blive så små, under 5 centimeter, at du ikke kan bruge dem hvis du har handsker på. Prøv at holde om kniven med handsker på, hvis du er i tvivl. Farve valget kan være vigtigt, hvis du dykker meget på samme sted. Hvis du for eksempel dykker meget ved sandbunde, har du lettere ved at finde en sortkniv, end en lime farvet, hvorimod du vil have lettere ved at finde den lime farvet, hvis bunden er mørk. 

Kniv blade findes med forskellige udformninger. Det er vigtigt at bladet er udstyret med et godt savtak skær, så du kan skære dig fri. En anden god ting, som kan forbedre din sikkerhed er, hvis der er en lineskærer i bladet. Denne skærer et reb let over. En lineskærer er et buet stykke på kniven, som har en meget skarp æg.

Hvis du har et godt savskær eller en lineskærer behøver du nødvendig vis ikke at have en skarp æg på kniven, det kan dog være en ide, hvis du skal bruge den til at sprætte fisk op. Knive som har en stum spids, kan bruges som skruetrækker. Stum spidsede knive har også den fordel, at du ikke kan komme til at stikke hul i din dragt ved et uheld, hvilket er meget belejligt ved brug af tørdragt  

Skederne har forskellige udformninger, alt efter hvor de skal sidde, og hvor behageligt de skal være at have på. En vest skede ( placeres på din bc-vest) er lavet af hård plastic, så det er nemmere for dig at placere din kniv i den. Ankelskeden er lavet, så den har en runding som passer til din ankel, for at sidde bedst muligt. Fæstnet af kniven er meget vigtigt, da den største risiko for at miste knive ligger her, sørg for at finde den variation, som passer bedst til dit temperament. Der findes knivfæste, hvor du skal påvirke en trykknap og fæstne hvor du skal vride/vrikke kniven fri. 

Tilpasning

Tilpasning af en kniv ligger i fæstnet af skeden, derfor gælder det om at finde den mest ideelle placering, som for en BC-knivs vedkommende er på skuldreremmene - pas på at det ikke er et sted, hvor du nemt kan skære hul i BCD’eren. Ankelknive tilpasses hver gang du skal ud og dykke. Der findes dog visse ankel spænder, som du kan fastsætte til en given længde, som du så ikke skal reguler mere, disse klikkes sammen. Kniven skal placeres, så den er nem at komme til, den skal kunne frigøres uden problemer med begge hænder. Den mest brugte placering af en ankelkniv er på indersiden af anklen, hvilket mindsker sandsynligheden for at den hænger fast i noget.

Efteranskaffelse

Klargøring

Inden du skal ud og dykke bør du tjekke at savskæret og ægget er skarpt, da det ellers mister sin effekt. Tjek at remmene og spænder er intakte, for at undgå at du mister din kniv.

Rengøring

Skyl kniven i ferskvand efter endt dyk og aftør den for det overskydende vand, så du forhindre kalk skjolder.  Det er især vigtigt at skylle grundigt langs skæftet hvor urenheder og salt kan samles. For at få  bladet til at holde længer bør du smøre det ind i syrefri olie eller silikonefedt- specielt ved samlingerne.

Gode råd

 Det anbefales at du ikke sliber din kniv, da den så vil begynde at ruste. For at forlænge remmenes leve tid kan du smøre dem med silikonefedt. Husk at en kniv er livsfarligt redskab, hvis det bliver brugt på den forkerte måde, så derfor bør knive opbevares så børn ikke har mulighed for at få fingre i den. Hvis din kniv er over 12 cm må du på lovlig vis kun bære den i forbindelse med dit dykkerudstyr eller dykker relaterede opgaver. Ved at spare på økonomien og købe billigt/dårligt udstyr spare du på sikkerheden. Det er de færreste, der tænker på dykkerudstyr som livsnødvendigt. Men uden dette udstyr vil du ikke kunne overleve under vandet- Tænk sikkerhed, når du køber dit næste udstyr.  

Lygte

Valg af lygte:

Du bør altid vælge lygte efter den form for dykning du skal ud på. Ved dykning, hvor der er behov for lys hele tiden (nat, vrag, huler), er det en fordel at benytte en lygte med genopladelige batterier og stor lysstyrke. Dykker du om natten, på vrag eller i huler, skal du altid medbringe minimum en ekstra lygte for din egen sikkerhed. Ved dykning i vand med mange partikler, bør du vælge en lygte med meget koncentreret lyskegle. Uanset hvor og hvornår du dykker, er det en god ide at medbringe en lygte. Med en lygte kan du se de rigtige farver, lyse ind i huler og under overhæng.

Før du tager din lygte i brug:

Inden du tager din nye lygte i brug, kan du med fordel spraye eller smøre alle indvendige dele med silikone. Husk silikonen skal være ren og uden petroleumsprodukter. Trænger der på et tidspunkt vand ind i lygten, vil silikonen være medvirkende til at forhindre større skader.

Check alle o-ringe meget grundigt for urenheder, deformiteter og korrekt indfedtning. Du skal selv checke dette, selv om lygten er samlet i butikken - Husk det er dit eget ansvar, at lygten er samlet rigtigt, inden du bruger den første gang.

Husk at montere en rem i lygten for ikke at miste den under dykket.

Klargøring af lygten inden dyk:

Før hvert dyk bør du sikre, lygten er korrekt samlet og o-ringe samt anlægsflader er rene og ubeskadigede. Check batterierne, at de er fuldt opladede eller har rigelig spænding til hele dykket, plus lidt ekstra tid for din egen sikkerhed. Lygten bør checkes, rengøres og samles inden du pakker udstyret hjemme fra, for at undgå vand og urenheder ved dykstedet.

Vær opmærksom på, at temperaturændringer kan ændre trykket inde i lygten i forhold til trykket uden for lygten. Lukker du for eksempel lygten i et varmt rum, vil luftens tæthed blive mindre (mindre tryk), når du tager den med ud i koldt vand. Det mindre tryk kan forårsage vandindtrængen. Udlign trykket i lygten inden du dykker.

Brug af lygten:

Du opnår den bedste belysning af objekter ved at belyse dem i en så stor vinkel som muligt fra din synslinie. Ved at belyse objekter fra siden, vil du formindske reflekser fra partikler i vandet samt opnå en bedre skyggevirkning. På natdyk skal du undgå at lyse direkte i øjnene på din makker eller andre dykkere.

Rengøring og opbevaring:

Åben lygten efter dykket og check for vandindtrængen. Pas på ved åbning, der dannes eksplosionsfarlige gasser ved lækage. Skyl lygten i ferskvand og aftør den for overskyd-ende vand for at forhindre kalkaflejringer. Du må aldrig benytte sprit eller andre rengøringsmidler til rengøring.

O-ringe afmonteres og opbevares i lygten.

Lygten skal opbevares et tørt køligt sted. Opbevar aldrig lygten i nærheden af en varmekilde eller i direkte sollys.

Gode råd:

Pas på der ikke er for meget silikone på o-ringe. Afmonter altid o-ringe ved længere opbevaring uden brug. Ved flyvning skal o-ringe afmonteres for at undgå undertryk i lygten efter landing. Læs brugsanvisningen grundigt.

Maske & snorkel
Sådan sikrer du, at masken passer dig:

Sæt masken ind på ansigtet og check i et spejl, at der ikke er hudfolder ved maskeskørtet. Træk vejret let ind igennem næsen, så du suger masken fast til ansigtet. Masken skal blive siddende helt tæt til ansigtet, så længe du holder vejret. Falder masken af passer den ikke.

Før du tager din maske i brug:

Inden du tager din nye maske i brug, bør du rengøre glasset for eventuel silikone. Tag en lille smule tandpasta på en finger og gnid grundigt på hele glasfladen indvendigt i masken. Tandpasta indeholder slibemidler, der uden at ridse fjerner den hinde af silikone, der findes på glasset.

Klargøring af maske til snorkling og dykning:

Før hvert dyk bør du sikre, at nakkeremmen er hel og ubeskadiget. Tilpas remmen så den holder masken på plads uden at stramme.

For at undgå dug på indersiden af glasset, skal du benytte anti-dug. Anti-dug midlet påføres det tørre glas indvendigt. Fordel væsken jævnt over hele glasfalden og lad tørre 10-15 sekunder, skyl der efter masken let i vand. Dette bør udføres umiddelbart inden masken skal benyttes. Glasset bør ikke tørre inden masken benyttes. Læg eventuelt masken i en spand med vand, indtil den skal bruges. Tørrer glasset, kan der dannes dug under brug. Anti-dug midlerne forhindrer bakterievækst i kanterne imellem glas og maskeskørt, samt dannelse af nyt silikonelag på indersiden af glasset.

ADVARSEL - Undgå at give maskeglasset hårde slag og spring aldrig på hovedet i vandet med masken på.

Klargøring af snorklen:

Snorklen skal monteres i venstre side af masken. Maske-remmen afmonteres i venstre side af masken og snorklen eller snorkelholderen monteres. Placeringen af snorklen afprøves og tilpasses efter behov.

Brug af snorklen:

Træk altid vejret forsigtigt, for at forhindre vand i luftvejene. Du må aldrig hyperventilere mere end 3 maksimalt 4 gange, inden du dykker ned. Pust kraftigt for at tømme snorklen i overfladen og vær forsigtig ved den første indånding.

Rengøring og opbevaring:

Efter brug skal du skylle udstyret i ferskvand og tørre det af for overskydende vand, for at forhindre kalkaflejringer. Du må aldrig benytte sprit eller andre rengøringsmidler til rengøring.

Udstyret skal opbevares et tørt køligt sted. Opbevar aldrig udstyret i nærheden af en varmekilde eller i direkte sollys.

Gode råd:

På vej til og fra dykstedet skal du hænge masken rundt halsen - der ved har du begge hænder fri og masken bliver ikke væk, hvis du mister fodfæstet. Sæt aldrig din maske i panden - den falder let af og bliver væk.

Behold altid masken på, når du er i vandet. Det er et tegn til erfarne dykkere at alt er OK, desuden undgår du vand i øjnene og kan nemmere orientere dig.

Når du ikke har din maske på, skal den opbevares i maskekassen for at undgå den bliver ridset eller ødelagt.

Undgå sand i udstyret, det ridser og forårsager utætheder.

Regulator

Valg af regulator:

Du bør altid vælge regulator, efter den form for dykning du skal ud på. Alle regulatorer skal være CE-godkendte. Ved dykning i nordiske farvande skal du sikre dig, at din regulator er godkendt til koldt vand. Dit 1. trin bør være afbalanceret for at sikre dig mest og nemmest mulig lufttilførsel under hele dykket. Ønsker du at benytte din regulator til 300 Bar, kan du kun benytte DIN-kobling. Bøjle eller Yoke kobling er den mest benyttede uden for Skandinavien.

Før du tager din regulator i brug:

Inden du tager din nye regulator i brug skal du sikre, at alle slanger er korrekt monteret. Montér din regulator på en flaske og check at den fungerer perfekt. Er 2. trinnet til at justere, skal du sætte dig ind i funktionen af justeringen og indstille regulatoren til den bedste funktion. Ved montering af slanger skal gevindet passe helt nøjagtigt. Er du i tvivl, så kig ind i Dykkercentret.

Læs brugsanvisningen grundigt inden dit første dyk.

Klargøring af regulatoren inden dyk:

Sæt 1. trinnet på flasken, så du får dit 2. trin over højre skulder. Åben forsigtigt for luften for at undgå en hurtig trykstigning i slangerne. Tryk eventuelt på 2. trinnets purge knap samtidig med at du åbner for luften. Check dit flasketryk og træk vejret i både din hovedregulator samt octopus.

HUSK inden du trækker vejret i 2. trinnet at purge dette for at fjerne eventuelle insekter eller urenheder.

Smager eller lugter luften må du aldrig bruge den! Giver regulatoren ikke al den luft du har behov for, skal du indlevere den til et autoriseret serviceværksted.

Brug af regulatoren:

Undgå at spare på luften når du dykker. Har du hovedpine efter et dyk, og luften er OK, er det typisk fordi du har forsøgt at spare luft ved at skipånde eller holde vejret imellem hvert åndedrag. Kan 2. trinnet justeres, skal det være justeret til at give luft nemmest muligt for at spare energi og sikre tilstrækkelig luftforsyning.

Fryser dit 1. trin, skal du lukke for luften og opvarme det. Eventuel is skal være smeltet, inden du sætter tryk på igen. Er der fugtig luft på flasken, er risikoen for frysning stor.

Rengøring og opbevaring:

Skyl regulatoren i ferskvand og tør den af for overskydende vand for at forhindre kalkaflejringer. Husk støvhætten skal altid monteres på dit 1. trin, inden du skyller det. Påvirk kun 2. trinnets purgeknap, når der er tryk på regulatoren. Efterlad aldrig regulatoren nedsænket i vand. Benyt aldrig sprit eller andre rengøringsmidler til rengøring. Slanger og o-ringe bør smøres jævnligt med silikone.

Regulatoren skal opbevares et tørt køligt sted med slangerne oprullet uden knæk. Opbevar aldrig regulatoren i nærheden af en varmekilde eller i direkte sollys.

Uanset hvor lidt din regulator bruges, skal den efterses årligt af et autoriseret serviceværksted.

Gode råd:

Slangebeskytter forlænger levetiden betragteligt på alle slanger. Er din regulator med DIN-kobling, er det en god ide at medbringe en bøjleadapter, når du rejser til udlandet.

Husk du kan tegne en udvidet 5-års garanti og serviceaftale i Dykkercentret.

Taske

Valg af taske:

Du bør altid vælge en taske, der er stor nok til et helt sæt udstyr, med undtagelse af flaske og bly. Der er to typer at vælge imellem: En almindelig stor taske eller rygsæk type taske. Rygsæk typen er den mest praktiske, da du kan have begge hænder fri til andre formål. Flere rygsæk typer leveres desuden med hjul. Rygsæk med hjul er en stor fordel, når udstyret skal transporteres over længere strækninger. En polstret regulatortaske, i et separat rum, er en fordel.

Uanset hvor og hvornår du dykker, er det en god ide pakke alt dit udstyr i en taske, så alt er samlet.

Før du tager din taske i brug:

Inden du tager din nye taske i brug, kan du med fordel smøre alle lynlåse med for eksempel Zip Tech. Du må aldrig benytte silikone eller andre former for fedt til at smøre lynlåse, da det samler støv og snavs. Check at alle syninger er gode og intakte. Er der eventuelle løse tråde, skal de klippes af og brændes let med en lighter for at smelte tråden.

Pakning af tasken:

Du bør starte med finnerne nederst for at skabe en „hård" bund til beskyttelse af dit andet udstyr. Har du ikke en separat regulatortaske, er det en god ide at pakke din regulator ind i vesten. Undgå hårde og spidse genstande i nærheden af din vest. Du må aldrig pakke bly eller flaske ned i din taske for at undgå overbelastning eller beskadigelse af andet udstyr. Pak ikke mere i tasken end lynlåsen nemt kan lukkes, uden at du skal holde tasken sammen.

Brug af tasken:

Benyt ikke skulderremmen på almindelige tasker, hvis du har meget tungt eller vådt udstyr i tasken. Skulderremmen er normalt kun fastgjort to steder på tasken. De almindelige bærehåndtag har fire fæstepunkter og er stærkere.

Når du tager rygsæk typen på skal du sikre, at der løftes i begge skulderremme samtidig.

Skal du dykke fra en båd eller et andet område med begrænset plads, bør din taske være pakket, så du kan tage udstyret på direkte ud af tasken.

Rengøring og opbevaring:

Skyl tasken i ferskvand efter hvert dyk. Du må aldrig benytte vaskepulver eller andre almindelige rengøringsmidler til rengøring. Skyl jævnligt tasken i speciel udstyrsshampoo for at undgå saltkrystaller og bakterier. Lynlåsen skal vedligeholdes med Zip Tech eller lignende lynlås smøremiddel. Opbevar aldrig tasken i nærheden af en varmekilde eller i direkte sollys.

Gode råd:

Når du rejser skal du sikre, at løse løftehåndtag eller andre remme er fastgjort eller skjult. Du kan eventuelt benytte kabelbindere til at samle remmene. Har du ikke en lås på din taske, kan du desuden benytte kabelbindere til at „låse" lynlåsen.

Efter en rejse skal du altid checke din bagage for skader, inden du forlader bagage udleveringsområdet. Er der skader på din bagage, skal du melde dette med det samme til luftfartsselskabets repræsentant. Din garanti dækker ikke skader opstået under transport.

Tørdragt

 Valg af tørdragt:

Du skal altid vælge en dragt, der passer dig perfekt. Pasformen er forskellig på dame- og herre dragte. En neopren dragt skal sidde rimelig tæt til kroppen over det hele, uden at stramme så blodtilførslen forhindres. En trilaminat dragt skal ikke sidde tæt, det vil forhindre din bevægelsesevne. Kan du ikke passe en standarddragt perfekt, skal du vælge en målsyet dragt.

Før du tager din tørdragt i brug:

Inden du tager din nye dragt i brug, skal du sikre at den passer perfekt. Check at alle manchetter og lynlåse fungerer korrekt. Er dine manchetter for stramme, skal de tilpasses. Pas på du ikke klipper for meget af ved latexmanchetter, da de udvider sig efter et par dyk. Check for løse tråde. Eventuelle løse tråde afklippes og brændes let for at sikre mod optrevling. Lynlåsen bør smøres med lynlås smøremiddel, som for eksempel Max Wax eller lignende.

Påtagning af tørdragten:

Når du tager dragten på, skal du passe på din lynlås og manchetter. Lynlåsen må ikke knækkes eller lukkes/åbnes ved modstand. Smør din lynlås inden hvert dyk med Max Wax eller lignende lynlås smøremiddel. Dine manchetter skal pudres med talkum, inden du tager dragten på, for at gøre det nemmere at komme igennem dem. Pas på med lange skarpe negle, ure og finger- eller øreringe, de kan nemt rive hul på manchetterne.

Lynlåsen skal du få din makker til at lukke, for at sikre der ikke kommer noget i klemme. Kommer der noget i klemme i lynlåsen, vil den ikke fungere korrekt og skal udskiftes.

Brug af tørdragten:

Har du ikke dykket i tørdragt før, skal du gennemgå en tørdragtsintroduktion med en certificeret instruktør eller dykkerleder inden dit første dyk. På introduktionen vil du som minimum lære at benytte ind- og udventilerne korrekt, afmontering af feederslangen ved free flow, vending med luft i benene og korrekt afvejning. Dykker du med neopren dragt, kan du få behov for at benytte vesten til afbalancering for at undgå for meget luft i dragten. Ved dykning i trilaminat dragt skal du kun benytte dragten til afbalancering. Benyt altid vesten til positiv opdrift i overfladen.

Rengøring og opbevaring:

Skyl dragten i ferskvand efter hvert dyk. Du må aldrig benytte vaskepulver eller andre almindelige rengøringsmidler til rengøring. Skyl jævnligt dragten i speciel dragt shampoo for at undgå saltkrystaller og bakterier. Lynlåsen skal vedligeholdes med Max Wax eller lignende lynlås smøremiddel. Klip løse tråde af og brænd enderne forsigtigt med en lighter for at forhindre syningen i at løbe.

Neopren dragten skal opbevares på udstyrsbøjlen et tørt køligt sted. Trilaminat dragten skal opbevares i den medfølgenden dragttaske, når den ikke benyttes. Opbevar aldrig dragten i nærheden af en varmekilde eller i direkte sollys.

Gode råd:

Lad dragten tørre med den indvendige side ud af først. Lugter dragten skal du skylle den med Mirazyme. Vask aldrig dragten i vaskemaskine. Tør aldrig dragten i tørretumbler eller centrifuge. Benyt aldrig silikone eller anden fedt til at smøre lynlåsen. Læs din dragtmanual grundigt.

Valg af dragt:

Du skal altid vælge en dragt, der passer dig perfekt. Pasformen er forskellig på dame- og herre dragte. Dragten skal sidde helt tæt til kroppen over det hele, uden at stramme så blodtilførslen forhindres. Dykker du i nordiske farvande, bør dragten være semi-dry todelt med fast hætte, for at give mest mulig varmebeskyttelse. Ved dykning i tropisk vand anbefales det, at du benytter dragt med lange ærmer og ben for at undgå kontakt med skarpe eller brændende koraller.

Før du tager din dragt i brug:

Inden du tager din nye dragt i brug, skal du sikre at den passer perfekt tæt til kroppen over alt. Check at alle manchetter og lynlåse fungerer korrekt. Check for løse tråde. Eventuelle løse tråde afklippes og brændes let for at sikre mod optrevling. Lynlåsen bør smøres med lynlås smøremiddel, som for eksempel Zip Care eller lignende.

Påtagning af dragten:

Er dragten monteret med manchetter i arme og/eller ben, skal den tages på med forsigtighed for ikke at ødelægge manchetterne. Enkeltmanchetter kan eventuelt foldes op, så det er nemmere at få hånd eller fod igennem manchetterne. Er dragten med dobbeltmanchetter føres hånd eller fod forsigtigt igennem manchetten uden at folde den op. Dragten trækkes langt op på benene - det er lettere at trække den ned igen, end at få den længere op, når den først er taget på. Er der lynlås i ryggen, skal du få din makker til at lukke den for at sikre eventuelle semi lukninger sidder korrekt. Få hjælp fra makkeren til at sikre dit maskeskørt sidder inde under hætten for at undgå maskelækage under dykket.

Brug af dragten:

En semi-dry dragt med dobbelt manchetter kan benyttes som både semi- og våddragt. Ønsker du at benytte dragten som våddragt, når vandet er varmt, gør du intet ved manchetterne. Er vandet koldt, bukkes den inderste manchet rundt, så siden uden nylon kommer mod hånd- eller fodled over ca. 1-2 centimeter. Handske eller støvle placeres imellem de to lag på manchetten for at sikre den mindste vandindtrængen. Manchetterne skal ikke foldes tilbage inden du tager dragten af. Tag dragten af ved at „rulle" den af, så indersiden kommer ud af.

Rengøring og opbevaring:

Skyl dragten i ferskvand efter hvert dyk. Du må aldrig benytte vaskepulver eller andre almindelige rengøringsmidler til rengøring. Skyl jævnligt dragten i speciel dragt shampoo for at undgå saltkrystaller og bakterier. Lynlåsen skal vedligeholdes med Zip Care eller lignende lynlås smøremiddel. Klip løse tråde af og brænd enderne forsigtigt med en lighter for at forhindre syningen i at løbe.

Dragten skal opbevares på udstyrsbøjlen et tørt køligt sted. Opbevar aldrig dragten i nærheden af en varmekilde eller i direkte sollys. Dragten må aldrig opbevares sammenlagt eller under pres fra andet udstyr.

Gode råd:

Lad dragten tørre med den indvendige side ud af først. Lugter dragten, skal du skylle den med Mirazyme. Vask aldrig dragten i vaskemaskine. Tør aldrig dragten i tørretumbler eller centrifuge. Benyt aldrig silikone eller anden fedt til at smøre lynlåsen. Benyt neopren lim til reparationer.

Valg af dragt:

Du skal altid vælge en dragt, der passer dig perfekt. Pasformen er forskellig på dame- og herre dragte. Dragten skal sidde helt tæt til kroppen over det hele, uden at stramme så blodtilførslen forhindres. Dykker du i nordiske farvande, bør dragten være semi-dry todelt med fast hætte, for at give mest mulig varmebeskyttelse. Ved dykning i tropisk vand anbefales det, at du benytter dragt med lange ærmer og ben for at undgå kontakt med skarpe eller brændende koraller.

Før du tager din dragt i brug:

Inden du tager din nye dragt i brug, skal du sikre at den passer perfekt tæt til kroppen over alt. Check at alle manchetter og lynlåse fungerer korrekt. Check for løse tråde. Eventuelle løse tråde afklippes og brændes let for at sikre mod optrevling. Lynlåsen bør smøres med lynlås smøremiddel, som for eksempel Zip Care eller lignende.

Påtagning af dragten:

Er dragten monteret med manchetter i arme og/eller ben, skal den tages på med forsigtighed for ikke at ødelægge manchetterne. Enkeltmanchetter kan eventuelt foldes op, så det er nemmere at få hånd eller fod igennem manchetterne. Er dragten med dobbeltmanchetter føres hånd eller fod forsigtigt igennem manchetten uden at folde den op. Dragten trækkes langt op på benene - det er lettere at trække den ned igen, end at få den længere op, når den først er taget på. Er der lynlås i ryggen, skal du få din makker til at lukke den for at sikre eventuelle semi lukninger sidder korrekt. Få hjælp fra makkeren til at sikre dit maskeskørt sidder inde under hætten for at undgå maskelækage under dykket.

Brug af dragten:

En semi-dry dragt med dobbelt manchetter kan benyttes som både semi- og våddragt. Ønsker du at benytte dragten som våddragt, når vandet er varmt, gør du intet ved manchetterne. Er vandet koldt, bukkes den inderste manchet rundt, så siden uden nylon kommer mod hånd- eller fodled over ca. 1-2 centimeter. Handske eller støvle placeres imellem de to lag på manchetten for at sikre den mindste vandindtrængen. Manchetterne skal ikke foldes tilbage inden du tager dragten af. Tag dragten af ved at „rulle" den af, så indersiden kommer ud af.

Rengøring og opbevaring:

Skyl dragten i ferskvand efter hvert dyk. Du må aldrig benytte vaskepulver eller andre almindelige rengøringsmidler til rengøring. Skyl jævnligt dragten i speciel dragt shampoo for at undgå saltkrystaller og bakterier. Lynlåsen skal vedligeholdes med Zip Care eller lignende lynlås smøremiddel. Klip løse tråde af og brænd enderne forsigtigt med en lighter for at forhindre syningen i at løbe.

Dragten skal opbevares på udstyrsbøjlen et tørt køligt sted. Opbevar aldrig dragten i nærheden af en varmekilde eller i direkte sollys. Dragten må aldrig opbevares sammenlagt eller under pres fra andet udstyr.

Gode råd:

Lad dragten tørre med den indvendige side ud af først. Lugter dragten, skal du skylle den med Mirazyme. Vask aldrig dragten i vaskemaskine. Tør aldrig dragten i tørretumbler eller centrifuge. Benyt aldrig silikone eller anden fedt til at smøre lynlåsen. Benyt neopren lim til reparationer.

Våddragt

Valg af dragt:

Du skal altid vælge en dragt, der passer dig perfekt. Pasformen er forskellig på dame- og herre dragte. Dragten skal sidde helt tæt til kroppen over det hele, uden at stramme så blodtilførslen forhindres. Dykker du i nordiske farvande, bør dragten være semi-dry todelt med fast hætte, for at give mest mulig varmebeskyttelse. Ved dykning i tropisk vand anbefales det, at du benytter dragt med lange ærmer og ben for at undgå kontakt med skarpe eller brændende koraller.

Før du tager din dragt i brug:

Inden du tager din nye dragt i brug, skal du sikre at den passer perfekt tæt til kroppen over alt. Check at alle manchetter og lynlåse fungerer korrekt. Check for løse tråde. Eventuelle løse tråde afklippes og brændes let for at sikre mod optrevling. Lynlåsen bør smøres med lynlås smøremiddel, som for eksempel Zip Care eller lignende.

Påtagning af dragten:

Er dragten monteret med manchetter i arme og/eller ben, skal den tages på med forsigtighed for ikke at ødelægge manchetterne. Enkeltmanchetter kan eventuelt foldes op, så det er nemmere at få hånd eller fod igennem manchetterne. Er dragten med dobbeltmanchetter føres hånd eller fod forsigtigt igennem manchetten uden at folde den op. Dragten trækkes langt op på benene - det er lettere at trække den ned igen, end at få den længere op, når den først er taget på. Er der lynlås i ryggen, skal du få din makker til at lukke den for at sikre eventuelle semi lukninger sidder korrekt. Få hjælp fra makkeren til at sikre dit maskeskørt sidder inde under hætten for at undgå maskelækage under dykket.

Brug af dragten:

En semi-dry dragt med dobbelt manchetter kan benyttes som både semi- og våddragt. Ønsker du at benytte dragten som våddragt, når vandet er varmt, gør du intet ved manchetterne. Er vandet koldt, bukkes den inderste manchet rundt, så siden uden nylon kommer mod hånd- eller fodled over ca. 1-2 centimeter. Handske eller støvle placeres imellem de to lag på manchetten for at sikre den mindste vandindtrængen. Manchetterne skal ikke foldes tilbage inden du tager dragten af. Tag dragten af ved at „rulle" den af, så indersiden kommer ud af.

Rengøring og opbevaring:

Skyl dragten i ferskvand efter hvert dyk. Du må aldrig benytte vaskepulver eller andre almindelige rengøringsmidler til rengøring. Skyl jævnligt dragten i speciel dragt shampoo for at undgå saltkrystaller og bakterier. Lynlåsen skal vedligeholdes med Zip Care eller lignende lynlås smøremiddel. Klip løse tråde af og brænd enderne forsigtigt med en lighter for at forhindre syningen i at løbe.

Dragten skal opbevares på udstyrsbøjlen et tørt køligt sted. Opbevar aldrig dragten i nærheden af en varmekilde eller i direkte sollys. Dragten må aldrig opbevares sammenlagt eller under pres fra andet udstyr.

Gode råd:

Lad dragten tørre med den indvendige side ud af først. Lugter dragten, skal du skylle den med Mirazyme. Vask aldrig dragten i vaskemaskine. Tør aldrig dragten i tørretumbler eller centrifuge. Benyt aldrig silikone eller anden fedt til at smøre lynlåsen. Benyt neopren lim til reparationer.

